

Г. П. Старушенко

**Ф. И. Горенштейн — сотрудник Государственной Публичной
библиотеки**

Фаня Израилевна Горенштейн родилась 1 мая 1920 г. в Вологде, окончила 9 классов 22-й ленинградской средней школы. 21 августа 1938 г. зачислена в Публичную библиотеку бибтехником, проработала до 20 февраля 1939 г. и уволилась в связи с рождением дочери. Возвратилась на работу в Библиотеку 19 сентября 1939 г. на должность библиотекаря 2-го разряда ОФО в ОЧЗ социально-экономической литературы.

С началом войны вместе со всеми бойцами отделения связи команды МПВО перешла на казарменное положение, дежурила на самом опасном участке — в вышке на крыше. 12 июля 1941 г. уволилась по собственному желанию в связи с невозможностью устроить ребенка в ясли [4].

Несколько месяцев, до июля 1942 г. работала на Ленинградском заводе «Пирометр» ученицей фрезеровщицы до эвакуации завода. 25 августа 1942 г. возвратилась в Публичную библиотеку библиотекарем 1-го разряда. С этого времени до конца войны находилась на казарменном положении, состояла командиром отделения связи штаба МПВО, работала на всех участках обслуживания читателей, принимала участие в работе по реэвакуации фондов. В 1944 г. возглавила одну из бригад, занимавшуюся обслуживанием и внутренней работой. С 1942 г. по 1944 г. возглавляла комсомольскую организацию Библиотеки [5]. 1 июля 1944 г. переведена на должность главного библиотекаря.

В 1944 г. Горенштейн поступила в библиотечный техникум, который окончила без отрыва от производства в 1946 г. В 1947 г. сдала вступительные экзамены в ЛГБИ. 10 июня 1947 г. в связи с семейными обстоятельствами (болезни ребенка и др.) уволилась из Публичной библиотеки. После окончания Института Ф. И. Горенштейн возвратилась в Библиотеку 29

апреля 1953 г. на должность библиотекаря ОФО в ОЧЗ литературы и искусства. Большой опыт работы позволил ей быстро включиться в работу, участвовать в научно-методической работе ОЧЗ, в подготовке устава библиографических обзоров для читателей, выполнять обязанности заместителя заведующего читальным залом литературы и искусства [1].

2 июля 1956 г. она была переведена на должность старшего библиотекаря. С 20 октября 1958 г. — заведующий читальным залом. Провела подготовительную и организационную работу по переводу зала литературы и искусства на систему открытого доступа. 1 апреля 1965 г. переведена на должность главного библиотекаря, а 13 марта 1969 г. приступила к заведованию фондом литературы по библиотековедению ОФО. Принимала участие в деятельности проблемной комиссии «Библиотека и научная информация», подготовке сборника «Комплектование основных фондов ГПБ», впервые организовала индивидуальное информирование читателей-специалистов о новой литературе по библиотековедению и библиографии [3]. 31 октября 1977 г. уволилась из Библиотеки в связи с переходом на пенсию [1]. В ноябре 1980 г. эмигрировала в США.

Награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945», Почетной грамотой Министерства культуры РСФСР и ЦК профсоюза работников культуры, значком Министерства культуры СССР «За отличную работу», ее имя занесено в «Книгу Почета» Публичной библиотеки [2].

Список источников:

1. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 10/1 (1947, 1977). Личное дело Ф. И. Горенштейн.
2. Центральный государственный архив литературы и искусства Санкт-Петербурга. Ф. 97, оп. 3, д. 1093.
3. История Государственной ордена Трудового Красного Знамени Публичной библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина. Л., 1963.

4. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 — 9 мая 1945 / сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.

5. Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). СПб., 2020.